

脱贫致富路 越走越宽阔

宣化镇荥萃山村谋划产业,带领村民一起富

本报讯 近日,宣化镇荥萃山村迎来了整体搬迁十周年纪念日。在荥萃山村整体搬迁十周年暨脱贫攻坚模范户表彰大会上,村民赵建西被评为村里唯一一个十星级文明户,22户脱贫攻坚模范户、好媳妇也获得了荣誉奖牌。郑报融媒记者 袁建龙 登封融媒记者 高鹏敏 胡建邦 文/图



村庄整体搬迁,建设荥萃新村

宣化镇荥萃山村与禹州、新密交界,距宣化镇区有10公里,海拔800多米,5个自然村落,全村94户357人。山高坡陡、土地贫瘠,自然灾害频发,农业生产条件落后,种田基本靠天收。2008年,村“两委”多方筹措资金,带领

党员群众自力更生,对村庄实施整体搬迁,在山脚下建设了荥萃新村,解决信息闭塞和交通落后的状况。村民搬下来,住进了新房子,离镇区也近了。村民代红莲感叹道:“现在到镇上10分钟,孩子上学、看病也很方便,这都得益于我们村10年前的搬迁啊。”

结合实际,发展大棚香菇种植产业

搬了新家,但农民增收渠道还是靠外出务工和少量耕地。2017年,登封市政协驻村工作队入住荥萃山村,利用政协人才、资金和信息优势,通过到君召乡兴君农业发展有限公司考察,结合荥萃山的闲置土地,决定在荥萃新村大力发展大棚香菇种植产业。刘志信是登封市政协驻荥萃山村的第一书记。他说,香菇在民间素有“山珍”之称,是一种生长在木材上的真菌,它味道鲜美,营养丰富。“荥萃山村通过土地流转,建

起了两个香菇大棚,因为自然环境条件好,再加上技术指导到位,香菇菌棒上密密麻麻长满了香菇,长势喜人。”香菇大棚建起来了,村里的贫困户优先成了大棚的管理人。“在大棚里干活风不吹日晒,既能照顾家里,又能赚到工资,比起原来种粮食强多了。”梁喜凤是村里的贫困户,香菇大棚建起来后,她成了大棚里的第一批工人,每天准时到大棚里上班。见到记者到来,梁喜凤一边包装香菇,一边乐呵呵地和记者拉起了家常。

谋划产业,激发致富新动能

现在,荥萃山村香菇种植大棚二期项目已经动工,建成后将有17个大棚,年产10万袋香菇,预计增收20万左右。同时,荥萃山村还谋划实施小杂粮农副产品加工基地,把荥萃山的玉米、小麦等粮食作物就地加工转化为优质商品增加群众收入。对于今后荥萃山村的发展方向,该村党支部书记王金定说,“我们村现在是省级森林公园,今后要是利用好环

境,打造农家乐,发展乡村旅游。另外,村里还有一口老井,水质好,含锶高,是天然饮用水,我们打算建一个桶装水加工厂……”香菇大棚种植、小杂粮加工、乡村田园游、桶装水生产……一个个精心谋划的产业,把原本散落在大山深处、田野四方的“珍珠”有机串联在了一起,成为荥萃山村民致富的新动能。

咱们一起奔小康

山村“农洽会” 激发脱贫新动能

徐庄镇何家门村志智双扶促脱贫

本报讯 “这下不愁销路了!”近日,登封市徐庄镇何家门村的村委大院里热闹非凡,村里的几十户村民纷纷带着自家丰收的“喜悦”——一箱箱、一袋袋山药,来参加农产品购销洽谈会。郑报融媒记者 袁建龙 登封融媒记者 孙淑霞 通讯员 宋跃伟 文/图



短短一个小时,现场6000多斤山药销售一空

何鹏飞是何家门村的贫困户,以前靠打零工生活,近些年身体每况愈下,不能干重体力活,生活更加困难。驻村工作队的几个队员了解情况后,帮助何鹏飞种植山药,并为他 and 村民寻找销路。洽谈会开始前,村民们就把山药依次摆放到了村委大院,自发进行评比,看看谁是今天的“山药王”。参与洽谈购销的企业老板也到了现场,不断翻看每家每户山药的形状、品质,争取把最好品质的山药带回去。“何家门地处山区,这里的野生山药质地非常好,以前大家都是去山上挖着自家吃,不知道有这么好

的市场前景。”登封市旅游局驻何家门第一书记朱建平说,“因为这山上山药的‘龙头’(根茎)好,很容易适合当地生长,在经过多方引导,村里的人才开始种植起来。”洽谈会短短一个小时,现场的6000多斤山药销售一空。“现场的山药根本不够销售,仅市区6家餐饮企业就当场订购了近万斤的山药。”朱建平说。种植10余亩山药的贫困户李敏,也一直担心销路问题,这下完全放心,在拿到几千斤的订单时,中午顾不上休息,就和家人背着农具挖山药去了。

利用“积分管理”激发贫困户争优比先的干劲

“像李敏这样积极劳动的贫困户,在何家门村比比皆是。这与我们开展的‘积分管理’、扶志扶智活动有很大关系。我们对贫困户设置有脱贫志气积分、收入申报积分、就业创业积分、参与公共活动积分等等,只要达到标准,我们就送积分,拿着积分到爱心超市里,不用花一分钱,就兑换相应分值的商品,老百姓都觉得很光荣。”何家门村第一书记朱建平说,“不

只是村里的贫困户,只要积极参与靓化家园、精神文明建设等活动,其他村民也能获得积分,到爱心超市兑换相应物品。全村291户,有2/3村民通过积分到超市里兑换过商品。”登封市旅游局驻何家门群众工作队通过志智双扶,利用村民互评、积分换物,奖勤扬善,激发贫困户争优比先的干劲,提升脱贫新动能,尽快让贫困户富起来,强起来。

